

传承“永不落幕”的技术薪火

——记全国劳动模范朱兵



朱兵(左二)和团队开展现场技术服务。

设计团队、技术人员和客户代表全都聚集车间内。由于厂内设备限制,团队不得不采用千斤顶将机车逐步顶起,每上升一段高度就要暂停检查,确认车体结构无变形、无安全隐患。

“最考验人的是最后环节,当时客户直接用一张A4纸从车轮与轨道之间划过。”看着客户竖起的大拇指,朱兵长舒了一口气。“那一刻,所有努力都值得了!这是对机车结构强度的严苛考验,也让我对我们的研发设计有了极强的信心。”

像这样令人振奋的试验,朱兵经历过多次,比如淋雨试验、粘着试验,主要是确保机车各项性能指标符合要求。“把所有问题把控在交付前,确保每台机车在客户心中的认可度和可靠度。”朱兵认为,研发设计是“中车资阳造”带动世界的核心,作为研发设计人员,必须在技术含量、性能指标上下狠功夫。

如今即将出口澳大利亚的第三代机车,是中车资阳公司最新研发的AC50型机车,采用先进的“交一直一交”电传动技术,具有装车功率更大、牵引性能更强、交流传动技术更先进、油耗更低等技术优势。“这批机车我们将使用国产自主研制的柴油机,不仅满足国际碳排放标准,更达到国际领先水平。这是我们中车人骄傲的转身。”朱兵的喜悦之情溢于言表。

在产品转型方面,为践行“绿水青山就是金山银山”理念,中车资阳公司早在2005年同步开启新能源赛道前瞻布局,研发绿色轨道交通系列产品。朱兵坦言,“绿色转型”是大势所趋,也是自己和团队在产品研发设计上的重点方向。

向未来!

做好劳模工作室的“传帮带”

在专业上不断精进的朱兵,也是模范带头的先锋。

2020年10月,朱兵获评“中国中车劳动模范”,以他名字命名的“朱兵劳模创新工作室”随之成立。也是从那时起,朱兵作为工作室带头人,带领团队开启一个个项目订单的技术攻关。

“刚开始进入公司时,我其实对整个轨道交通行业不了解,基本上是零基础起步,更不用说机车产品和发展趋势了。”从轨道交通行业“小白”,到如今能够负责整车系统集成、性能参数把控,乃至项目管理和对外沟通协调等工作,朱兵可谓一路稳扎稳打、攻坚克难。如今,朱兵想的更多是“通过工作室‘传帮带’,把自己这些年积

累的经验和技术传给更多年轻人。”

“公司要发展,产品是核心。这就要求源源不断地补充人才,并通过‘传帮带’确保技术不断层。”朱兵认为,“传帮带”既要进行技术能力的培养,通过具体的项目引领年轻人才快速成长;也要结合公司发展和业务需求,培养“技术+管理”的复合型人才。

“技术+管理”复合型人才需要具备怎样的品质?朱兵这样举例:在遇到技术瓶颈时,要有钻研、较真的精神,主动去学习、去研究;不止于研发设计,在项目管理中要时刻敢于创新、敢为人先。

在“传帮带”过程中,朱兵时刻争当“模范”、以身作则。

“比如我们在跟海外客户沟通时,虽然有翻译人员辅助,但专业技术表达必须自己掌握。”于是,他坚持自学、精进专业英语。“我的英语词汇全用在机车上了。”朱兵笑道。

这份持续学习钻研的态度,影响着每一位工作室成员。

“朱兵老师对待工作一丝不苟,对项目细节把控极其严格,因此他负责的每个项目都能高质量完成。”工作室成员胡健雄入职不到两年时间,时刻以朱兵为“榜样”,如今已成长为工作室的年轻力量。“刚入职的时候,他对机车知识知之甚少,到现在,他已经能够独立做投标技术方案,独立向客户进行产品推介。”这位年轻人身上显露出了自学能力和自我驱动力,收获了朱兵极大的认可。

也有成员说,“朱老师会为我们规划成长路径,但更鼓励主动钻研。”这种“点到为止+自主探索”的培养方式,已成为工作室的特色标签。

“产品是公司的生命线,而研发设计是产品的核心支点。”对此,朱兵极为重视培养工作室成员的创新能力和前瞻视野。比如在面对当前向绿色转型的趋势和要求时,工作室成员积极围绕混动、纯电、氢能源等技术路线进行知识储备和预研究。

对工作室成员,朱兵赠予12字箴言:“立足岗位、担当使命、守正创新”。在他看来,创新不是宏大命题,而是融入日常的“无处不在”,无论是攻克技术瓶颈时的较真精神,还是面对客户需求时的主动突破,都是中车资阳机车“创新无处不在”文化的最佳诠释。

截至目前,朱兵劳模创新工作室已培养中国中车资深技术专家6名,技术专家25名。“既要做技术攻坚的排头兵,更要成为人才梯队的筑路人。”从个人成长到工作室“传帮带”,这位全国劳模正以实际行动诠释着新时代劳模精神。

三代机车的研发设计,朱兵都参与其中。

若论挑战,当数第一代机车的研发。2011年夏天,首台出口澳大利亚的交流传动内燃机车交车之际,客户要求对机车进行“单端起吊试验”。

“这个试验实际上是通过车钩吊起整台机车,是对机车运行强度的考验。”朱兵回忆道。

试验现场气氛异常紧张。时值盛夏,在近40℃的高温下,公司负责人、

唱响新时代青春之歌

乐至举行2025年青年节晚会

本报讯(张凤莉 姚阳 孙小红)为纪念五四运动106周年,传承五四精神,凝聚青年力量,5月6日,乐至县举行2025年“五四传薪火·青春耀帅乡”青年节晚会。全县各界青年代表及文艺团队齐聚一堂,以青春之名献礼新时代,展现帅乡青年昂扬奋进的精神风貌。

晚会以“五四传薪火·青春耀帅乡”为主题,通过舞蹈、川剧、大合唱等

形式,生动呈现乐至青年的时代风采。三大篇章“山河映画·赤子丹心”“川韵流芳·戏舞流光”“精彩青春·青年筑梦”层层递进,既有舞蹈《我心中的红》《灯火里的中国》等红色经典节目点燃爱国热情,也有川剧绝活《滚灯》、舞蹈《粉墨花旦》等融合本土文化与青春创意的精彩表演,赢得观众阵阵掌声。晚会在全场合唱《我的未来

不是梦》的激昂旋律中落下帷幕,唱响乐至青年一代的信念和梦想。

晚会吸引了各行业优秀青年代表及学生代表等300余人参与。活动现场还举行了乐至县2024年度“两红两优”表扬颁奖仪式,表扬了一批先进团组织和个人,勉励青年“以榜样为镜,

与时代同行”,为帅乡高质量发展注入青春动能。

高新区开展党员干部好家风专题讲座

助力家庭事业双向奔赴

本报讯(黎晖)近日,资阳高新区机关党委举办党员干部好家风专题讲座,引导党员干部平衡家庭与事业关系,以良好家风涵养作风建设。

活动中,资阳政治处副主任陈薇带来了主题为“党员干部好家风:家庭事业双向滋养术”的精彩讲座。陈薇结合丰富的案例与专业知识,深入剖析

好家风对个人成长、家庭幸福以及事业发展的重要意义,分享如何在繁忙的工作中营造和谐家庭氛围,以及借助家庭力量为事业发展注入动力的实用技巧,赢得现场阵阵掌声。

讲座结束后,现场气氛依旧热烈,参会人员纷纷踊跃提问,将心中困惑已久的问题一一抛出。这些问题涵盖如何协调工作与陪伴家人时间、怎样

传承红色家风等方面。面对这些问题,陈薇耐心细致地进行解答,提出了一系列建议。

聆听讲座后,大家纷纷表示,此次讲座内容丰富且实用,让他们对自己在家庭和事业中所扮演的角色有了全新的思考,为他们在家庭与事业的道路上实现双向奔赴提供了有益的指导和帮助。

“1+1+1”

资阳“高考营养餐”温暖再出发

本报讯(全媒体记者 谢承爽)5月7日,资阳市2025年“高考营养餐1+1+1”项目在雁江区伍隍中学正式启动,标志着这项持续13年的公益行动再次温暖启程。项目将为全市1437名高三优困生提供为期一个月的营养早餐支持,以“1杯牛奶+1个鸡蛋+1个面包”的形式,为逐梦学子注入奋进力量。来自市民政局、市慈善总会、四川农商银行资阳

办事处、雁江区教育基金会的负责人,以及爱心企业代表、高三学生代表齐聚一堂,共同见证这一温暖时刻。

启动仪式现场,市慈善总会负责人回顾了“高考营养餐1+1+1”项目从无到有、从小到大的历程。鼓励受益高三学子将这份关爱化为力量,勇敢追梦,奋勇前行,将来走向社会,将这份温暖继续传递下去。

据了解,2025年是资阳高考营养餐项目实施的第13年,覆盖范围和参与规模再创新高。市慈善总会负责人介绍,今年全市共计1437名高三优困生将获得营养餐资助,资助总金额达28.74万元。项目仍以每日“1杯牛奶+1个鸡蛋+1个面包”的形式,为考生提供一个月的能量补给,帮助他们以更饱满的状态冲刺高考。

“聆听乡村田野中的风声”

——探访资阳首届天府国际·砚山大地艺术季雕塑创作之一

□ 全媒体记者 黄志禄

“我设计的雕塑作品《声筑·归风引》已经完成一半了,预计5月中旬完工。”5月6日,四川音乐学院临空经济区校区美术学院雕塑系教师徐伟告诉记者,她参加资阳首届天府国际·砚山大地艺术季的雕塑作品主体已完工,等待风铃制作完成后,进行安装。“相信作品会让每一位途经此地的游客,聆听到大自然乡村田野中风的声音,带来清新、惬意的感受。”

徐伟创作的作品《声筑·归风引》为风动声音雕塑装置,位于红碑村的

一个田埂上,作品长8米、宽1.8米、高3.85米,它以田野为背景,用风为语言,回应了建筑与自然的对话命题。

整个作品采用金属材料,通过参数化设计编织成流动的线条,勾勒出美院的建筑剪影。徐伟说,作品完工后,当你走到这里,便会随着风的指引,看见千余枚定制风铃随风摇曳,仿佛数字化浪潮的凝固瞬间,又如建筑的吐纳呼吸。

更为奇妙的是,作品与对面的四川音乐学院临空经济区校区美术学院形成镜像对话,金属振铃与旷野风声交织,能够巧妙地将艺术学院的先锋精神

与乡村的质朴动通过声音的连接与融合,搭建起一座连接城市与村庄的诗意桥梁。

据了解,资阳首届天府国际·砚山大地艺术季将围绕“在地性、参与性、可持续性”三大原则,充分利用红碑村、仁里村丰富的自然生态资源和深厚的农耕文化底蕴,以艺术为媒介,激活乡村文化基因,塑造“艺术+产业+生态”的乡村发展新模式,构建“村民+艺术家+游客”共创机制,让艺术成为城乡对话的纽带,力争将红碑村和仁里村打造成为全国乡村振兴的示范标杆。

团结协作 奋勇争先

雁江区职工运动会拉开帷幕

本报讯(朱嗣海)为贯彻落实全民健身国家战略,深入推进健康机关建设,5月8日,雁江区2025年职工运动会将在市民广场启幕。

开幕式在独具特色的川剧工间操中拉开帷幕。川剧工间操将传统文化与健身运动巧妙融合,展现了

干部职工昂扬向上的良好状态。相关负责人在致辞中号召广大干部职工要以运动会为契机,发扬拼搏精神,凝聚奋进力量,推动健康雁江建设。

随后,来自雁江区的25支队伍参加滚铁环、跳大绳、竞走等趣味运动。

据了解,本次运动会设有足球、篮球、乒乓球、气排球等多项团体和个人赛事,将持续到今年10月底。

此次职工运动会不仅为干部职工提供了锻炼身体、增进友谊的平台,更展现了雁江区干部职工团结协作、奋勇争先的精神面貌。



共筑保密防线 公民人人有责

保守国家秘密 就在你我指尖

12336
发现泄密问题,请拨打电话

国家保密局宣